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Fotodokument

Në mitologjinë komuniste zë një vend të veçantë

"bombardimi" më 18 tetor 1943 i ndërtesës ku zhvillonte

punimet Asambleja Kushtetuese. Sipas versionit të autorëve,

një nga tre predhat që u lëshuan goditi fasadën e ndërtesës

"dhe plasi në mjediset e brendshme të pallatit", po sipas tyre

"në pallat u përhap panik dhe asamblistët u turrën të llahtarisur drejt bodrumeve për të shpëtuar kokën". Ndërkohë,

asamblistët në kujtimet e tyre, theksojnë që punimet e Kuvendit u zhvilluan normalisht. Në fotografi paraqiten

përmasat e vërteta të dëmit material shkaktuar nga artiljeri

italian i Brigadës III partizane.



Thirrje Rinisë

Fjalim i mbajtur nga Kryeministri Rexhep Mitrovica në Radio Tirana më 28-XI-1943

Motra e Vllazën:

Zgjodha ditën fatlume të rifitimit të liris kombëtare

për t‟ju folun juve luftëtarë, dhe gjithë popullit pse

kjo asht dita qi bashkon dhe vëllaznon, në frymën

e paharrueshme të fitores, të gjithë Shqiptarët.

Due t‟ju ftoj, pra, të gjithë, vllazën shqiptarë, qi të

mendoni thellë mbi nji të vertetë të madhe; të

mendoni se, në pragun e

ngjarjeve të mëdha të

periudhës

s‟afërme,

përgjegjësina të randa do të

na ngarkojë kjo gjendje

anormale e Vendit.



fajtorët e vërtetë, t‟i dënojë ata qi kishin frymzue

vrasjen. Në këto muejt e fundit pamë nëpunësit e

administratave të ndryshme, armatura themelore e

shoqnis s‟onë, të sabotojë, të pezullojë sherbimet

e interesit botuer dhe të rrezikojë Vendin në nji

rrokullisje të përgjithëshme.

Terrorizmi një sistem politik i nje doktrine të

huej



Kemi pà njerëz t‟errët të

shkojnë nëpër shtëpija të

Ministravet dhe t‟i vrasin,

mu në dhomë, pa mujt m‟u

kapë. Kemi pà njerëz

Në periudhën e shkurtën, qi

t‟armatosun midis ditës t‟i

kaluem prej shgatrrimit dhe

shtrengojnë nëpunësit qi të

largimit t‟ushtrivet italjane,

mos lajmojnë auktoritetin

deri në formimin e qeveris

deri

sa

t‟i

shvishnin

së parë, të lirë dhe

magazinat e nozullimevet.

indipendente, çka pau ky

Kemi pà mësuesit e Shtetit,

Vend‟i zi, çka psoi ky popull

të ngarkuem me edukatën e

i mjerë, sa ndodhina të

kalamajvet, qi do të bahen

mëndershme, sa sheja të

nesër arbitrat e politikës së

frigëshme

na

u

Shqipnis,

pra

Zott

e

paralajmuen,

për

Shqipnis,

të

përbuzin

rrokullisjen e madhe qi po

Atdheun, t‟i shtyjnë ushtarët

Rexhep Mitrovica

na kërcnohet.

t‟onë, dikur nxansit e tyne,

të dezertojnë, të bashkohen

Me veprimtarin e ushtrue

e të vëllaznohen me

me prej terroristave, na

anmikun kundra popullit,

kemi pa mâ të mirët midis

kundra vëllaut. Kemi ndigjue

nesh të bijnë prej plumbavet

të parapelqehet, në vend të

të tyne ase prej armëvet të

hymnit të Flamurit, kanga e ndërkombëtares; të

ndonji të marri. Prej plumbavet të terroristavet na u

mbeten të shkujdesun kundrejt ngjarjeve si ajo e

vranë djelmt mâ të mirë qi, me inteligjencën, me

masakrimeve të bame mbi mija shqiptarë dhe të

karakterin, me guximin dhe auktoritetin e tyne,

mbyllen dyqanet për 4-5 të vramë komunistë. Kemi

ishin të zott të përmblidhshin rreth tyne energjinat

pà formimin e skuadrave dhe urdhnat e dhanuna

e shpërndame të Kombit, të qindrojshin dhe të

prej tyne për pushkatimin e djelmënis atdhetare.

ngadhnjejshin përmbi vështirsinat mâ të randa.

Kemi pà shqiptarë t‟u presin hundë e buzë

Pamë fuqitë botore, drejtësinë të pritojë t‟i kapi

shqiptarvet, punë qi âsht në kundërshtim me



Nr. 6 (MMXIX) | 4



Thirrje Rinisë



zakonet fisnike të Shqiptarit dhe nji importim nga

zakonet ma t‟egrat e të huejit.



Pasojë e regjimit të mbrapshtë italjan

Kush e ka fajin?



Terrorizmi ndër né, qi vashdoi muej e muej, nuk

ishte, si shifet nga këto fakte, nji valë përshkuese

qi ka mund të ngjajë aty këtu. Jo, ai ishte nji sistem

politik, nji methudhë, zbatimi i nji doktrinës së huej.



Pakënaqësija qi mbretnon sot në Shqipni asht

prodhimi i regjimit të mbrapsht italjan. E

Administrata dredhake e atij regjimi, shkaktoi

humbjen e besimit të popullit në kryetarët dhe

Shkurt, në vend të ligjës, sundoi grushti.

n‟elitën e tij, pse regjimi italjan, me dhelpnin e tij të

njoftun mirë, përpiqej, në çdo mënyrë qi, fajet e tij,

t‟i a hidhte gjithmonë prisave të popullit t‟onë, me

Shënja keqësimi për t’ arthmen e Kombit

qellim qi të sillte nji përçarje të madhe midis tij dhe

Prisave të tij e, mandej, nga grindja e popullit me

Kur në nji regjim falimenton magjistratura dhe

prisat, të përfitonte ai vetë. Unë nuk due t‟a shtroj e

drejtësija bjerr kuptimin e misjonit të vet, qi âsht

t‟a shqyrtoj tash pyetjen në se kjo mëni e popullit

mâ i madhi e mâ bujari i të gjithëve; kur

kundrejt prisave âsht ase nuk âsht me vend. Por

nënshtetasi nuk mundet me e mbështetë ma

âsht nji fakt i pamohueshem se, as njerzit qi na

shpresen e tij mbi pavarësin e gjyqtarëve për të

qeverisën gjatë katër vjetve të regjim‟t italjan, as

mprue të drejtën dhe për të gëzue drejtësin,

klasat drejtuese, nuk dijtën të kuptojnë, të

atëherë çdo normë bjen poshtë, gjithëshka shkon

zberthejnë dhe të zotnojnë problemet e

mbrapsht. Asht rrenimi i krejt ndërtesës shoqnore.

ndërlikueme qi rodhen prej atij regjimi. Prandej

Në ndonji vend tjetër asnji fuqi njerzore nuk do të

pakënaqësija e popullit muer

kishte mund me qindrue sikur të

përpjestime gjithënji ma të

Rexhep Mitriovica ishte një ndër

mos i mbështetej aprovimit të

nënshkruesit më të rinj në moshë të

mëdhaja dhe, turmat e tij, prej

popullit, sikur të mos legjitimohej

Mëvetësisë

së

Shqipërisë

në

Kuvendin

e

pakënaqësije u hodhën në

me anë të sherbimeve të bâme

Vlorës 28.XI.1912

dishprim, i cili, mâ në fund, u

për té.

bâ i papërballueshëm dhe i

Mungesa e njij sigurije të madhe si kjo e tashmja

shtyni të sulmojnë deri institutet e vendosuna.

në Shqipni, e cila âsht edhe pa nji doktrinë qi t‟a

Fuqinat botore kapituluen përpara kryengritjes;

udhëheqë, pa frymë të përbashkët, pa besimin qi

elita, e shtërngueme prej nji anarshije mendore,

çimenton bashkimin e popullit, përkundrazi i

hoq dorë nga misjoni i vet, i a lëshoi vendin

ndamë në mënina politike dhe lufta klasash,

furtunës, pa kërkue as me i bâ ndonji farë

tingllimi i orës fatale duket i sigurtë. Ndoshta

qindrese.

shqipëtarët janë mâ të mbramët qi shofin rreziqet e

Nga kjo mungesë qindrese, natyrisht, përfituen

randa qi na kërcnojnë. Por të huejt, sidomos ata qi

partizanët. Ata banë, mâ parë, propagandën në

kanë pà vendet e tyne ndër këso rrethanash, nuk

Rini dhe kjo, pa mendue gjatë, e shtyme vetëm

na e mëshefin gravitetin e gjendjes s‟onë dhe

prej ndienjave, gaboi. U ba agjent‟i njij politike të

frigen qi i u kall e ardhëshmja e jonë. Sot, gjendja

pathellueme. Të shumtë janë ata qi luftuen për

duket e mjerueshme, pse fuqija qendrore duket se

popull e për vend me nji frymë të vertetë

ka mbetun pa forcë, pa auktoritet, pra pa prestigj,

atdhetarije dhe të pakët janë ata qi shfrytzuen

ndërmjet dy rrymave të fuqishme kundërshtare, në

forcat e tyne për hesapë t‟ideologjisë komuniste.

grindje për trashigimin e fuqis.
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Me shtetin apo me anarkinë ?

Tash âsht koha të pyesim: a duem të jemi n‟anën e

Shtetit a po n‟anën e anarshisë? Mos të

përgjegjemi se nuk jemi as n„anën e njanit as

n‟anën e tjetrës. Atëherë do të shtypeshim midis

njanit dhe tjetrës.

Qeverija nuk âsht për nji parti ose për nji klasë. Ajo

âsht për çdo parti e për çdo klasë. Ajo siguron të

drejta të barabarta për të gjithë.

Asht koha të zgjedhim: Rend e Rregull, auktoritet e

drejtësi, ose anarshi, rrëmbim, grabitje dhe vrasje?

Jemi përpara nji dileme të pathyeshme të çastit qi

sundon fatin t‟onë, si enigma qi i u shtrue Oeudipit

prej Sphinxit. Duhet t‟a zberthejmë ose të

shdukemi. Fara e përçamjes s‟onë, asht mirë t‟a

kuptojmë, nisi të shtrihet dhe të zgjanohet ndër né

mbas ditës latale të 7 Prillit të vjetit 1939. Fara e

dasis s‟onë u mbuell prej okupatorit italjan me anë

intrigash,

dredhinash,

ngatrresash

dhe



ideologjinash qi, për në, kishin qenë, deri atëhere,

gati krejt të panjoftuna. Popullin t‟onë të bashkuem

e ndau dhe e përçau në grupe kundërshtare dhe

sot, fryti i mundimeve t‟afëhershme po duket

qartas: fatkeqësija e madhe zotnon mbi gjithë

Shqipnin pse Shqiptarët po vriten egërsisht

ndërmjet vedi.

Vëllavrasja: mjerim i kombit

Asht nji mjerim i madh qi, në Shqipninë qi ka dijtë

të jetë e bashkueme në çdo kohë rreziku, sot, në

ditën mâ të madhe qi kà Kombi Shqiptar, në vend

të lidhjes së ngushtë vllaznore, në vend të besës

së mprojës s‟Atdheut prej çdo rrezikut, të

mbretnojë çka nuk âsht për t‟i a urue as anmikut...

Vllavrasja. Po mjerisht sot, në vend të harés së

kremtimit të përvjetorit t‟Indipendencës, nga malet

e fushat e lyeme me gjak, vijnë vajtime, ngrihen

klithma dhe ndigjohen gjamë qi lajmojnë kobën mâ

të madhe të historisë s‟onë: Shqiptari po vret
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Shqiptarin.

Kjo s‟asht nji vllavrasje për të mirën e Vendit; por

për shgatrrimin e përjetëshem të popullit dhe të

Vendit e për dobi të të huejvet.

Zija e randë qi kà mbulue sot anë e kand

horizontin e Shqipnis, shtrihet tmerrshëm mbi

Berat, Durrës, Korçë, Dibër, Vlonë e Gjinokastër.

Atje nanat e motrat t‟ona, derdhin lot rrëkaj, qajnë

e vajtojnë djelmt, vëllaznit, burrat dhe prindët e

tyne të vramë prej dorës shqiptarit.

Sa dhimbë e madhe! Sa mjerim i thellë! Sa humbje

e kobshme për Vendin t‟onë!

Vllavrasjen, qi korr viktima dit për dit tash në

Shqipni, nuk mundemi t‟a quejmë kryengritje, as

nuk mund t‟a krahasojmë me lëvizjet tjera

revolusjonare qi kanë ndodhun në Shqipni, pse,

ato lëvizje shquhen e dallohen për qellimet e nalta

qi i kanë frymëzue. Dihet mirë se kryengritjet e

mëdhaja qi kanë ndodhun në Shqipni gjatë

pushtimit ottoman, kishin për qellim të fundit

shpëtimin e Shqipnis nga robnija e huej. Kryefjala

qi shprehte aspiratat e trimave t‟onë, ajo qi

tregonte zjarmin qi i hidhte në përpjekje për

epopenat e përmenduna, ishte lakonike, po, por

plot kuptim: Ja Vdekje Ja Liri.

Herojt e atyne kryengritjeve, me këtë kryefjalë në

buzë, në zemër dhe në shpirtë, luftuen dhe u vranë

për t‟i a mbërrijtun Ditës së madhnueshme qi

kremtojmë na sot. Na përgjunjemi para kujtimit të

mallëngjyeshëm të këtyne Dëshmorve të mëdhaj

të Liris kombëtare. Ata, me vetmohimin e tyne, na

lan nji shembull që duhet të jetë drita qi të na

drejtojë neve trashiguesave të fitores së tyne. Të

vritemi vetëm për Shqipini dhe për të drejta të saja.

Karakteristikat e levizjes

Karakteristika e lëvizjes që na pruni gjendjen

anarshike të sotshme, në fillim të luftës kundra

pushtuesit italjan, ishte gati si e të gjitha



kryengritjevet kombëtare: luftë pa kushte kundra

pushtuesit për t‟a shporrun prej tokës Shqiptare...

Por, ky program veprimi, qi pasqyronte besnikisht

vendimin e krejt Kombit t‟onë, u shkëmbye, me

intrigat dhe me gishtin e huej, në nji luftë

ideologjike, u degjenerue në nji luftë klasash. Ma

vonë, ky degjenerim mbërrini deri në bashkimin e

Shqypes së lavdishme dy krenësh të Po- pullit

Shqiptar me nji yllë të kuq të huej dhe, për

shëndetjen burrnore t‟onën, me grushtin e çuem

kundra bashkimit të vëllaznimit kombëtar.

Po ajo lëvizja që ka sjellë anarshin e tashme, luftoi

shpatat e Liktorit mbi Flamurin Kombëtar, Simbol i

Lavdishëm i Luftarve për Liri. Këto impozime të

pushtuesit nuk i duronte asnji shqiptar. Mirë po, po

ata qi luftuen këto sheja t‟impozueme Simbolit

t‟onë, lejuen qi, mbi Flamurin e Skanderbegut, të

veheshin shëja të tjera, gjithashtu të hueja. Detyra

e tyne ishte të mos i tolerojshin këto impozime qi,

nën nji tjetër trajtë, i kishin luftue ata vetë. Ky

tolerim cenoi ndienjat patriotike. E, Shqiptari, âsht

ruejtës besnik i zakoneve dhe i traditave

konservatore të mbajtuna me shekuj. Shqiptari,

prandej, asht dhe mbetet atdhetar. Ky gabim fatal,

si edhe aj i fillimit të luftës ideologjike, kallun ndër

në me dredhi e mjeshtri të madhe prej të huejvet, i

dha shkas hapjes së antagonizmit ndër mjet

Shqiptarve, shkaktoi përçarjen dhe, ma në fund,

vllavrasjen.

Ka ardhë koha për ndreqjen e gabimeve

Tash âsht koha qi gabimet të ndreqen.

Asht koha që, gremina e haptin në mes nesh, ajo

qi na ndau dhe qi me thellësinë e saj po thith

Rininë t‟onë të pa rritun mirë, të mbushet, me çdo

kusht, me çdo fli. Për këtë qellim duhet të bindemi,

pikë së parit, se anarshija e sodit nuk asht në të

mirë të popullit shqiptar. Asht bindje e plotë e jeme

se gjendja kaotike qi mbretnon në Vendin t‟onë, po

i a shkurton jeten krejt popullit, poene do t‟a dënojë
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të vdesë, në qoftë se do të vazhdohet. Kjo politikë

e madhe e Shqipnis së vogël, asht gabim; pse,

kahdo qi t‟i a mbajë fitorja, Fuqinat e Mëdhaja do

të kërkojnë të na gjejnë si nji Shtet i rregullt dhe i

rendëshem.

Po të jetë se do të va shdojë anarshija e sotshme

bashkë me paralizimin e çdo auktoriteti qeveritar,

kush do t‟interesohet për fatin e nji popullsije prej

dy milion e pesqind mij frymësh qi do të mbetej në

mes të katër udhëve, pa shtëpi, pa bukë pa zjarm,

pa dritë, e çveshun dhe e zbathun, dhe pa asnji

shpresë për ditën e nesërme?

A asht n‟interesen e Shqipnis qi nji të treten e

popullsisë t‟a lamë të vdesi kështu? A shpëton

Shqipnija tue e zgjanuë anarshinë në çdo kand

t‟Atdheut? A asht në dobi të popullit t‟onë qi populli

të mbetet në mëshirën e çdo njeriu qi ka mbi sup

pushkën e qi me forcën e saj kërkon t‟ushqehet në

kurriz të katundarit? A i sigurojmë fshatarit nji jetë

ma të mirë, tue e detyrue qi të shgrehi pendën, të

mos mbjelli tokën dhe, ma në fund, t‟i vejë zjarmin

mos mbjelli tokën dhe, mârrë malet?

Në qoftë se nji grusht njerëz, qi kanë besimin e

gabuem, se me terrorizëm, me vrasje e me presje,

mund t‟a sundojnë vendin dhe se me grykën e

kobures mund të pushojnë çdo zâ kundër shtimi,

unë them se ata hajnë krimin ma të madh mbasi

faktet dhe ngjarjet e përditëshme na tregojnë se

besimi i tyne nuk kà asnji themel.

Duhet të dihet nji herë e për gjithmonë se, nji

organizatë e ushtrueme prej nji pakice, e mbajtim

me terrorizëm, nuk mundet t‟a sundojë vendin,

ashtu si nuk kanë mund me sundue askund.



tragjedija e këtij gjaku të derdhun nuk mbaron

mbrenda njij afati të caktuem.

Për të dokumentue fatalitetin e veprës së

organizatës terroristike, e cila mundohet t‟a mbajë

nën kthetrat e saj Vendin t‟onë, mjafton të kujtojmë

bilancin përfundimtar të periudhës së shkueme:

shgatrrimi dhe djegja e katundeve dhe e

qyteteve... mjerimi i pa- shembëllt i popullsisë së

pafajshme t‟atyne vendeve, të mbetun për jetë pa

strehë, pa bukë, pa asji përkrahje... urrejtje

pasjonale kundra njeni tjetrit dhe pushkatime,

vrasje mizore në mënyrën ma trathtare...

shgatrrimi i plotë i elitës së vendit dhe marrja në

qafë e djelmënis së gabueme.

Po pse u banë të gjitha këto shëmtime, të gjitha

këto fatkeqësina katastrofale?

Për asgja pozitive. Për asgja shqiptare.

Pikërisht kjo gjendje alarmuese dhe e padurue

shme, na detyroi t‟i bindemi nevojës imperative të

formimit të nji Qeverije kombëtare, e cila, përpara

t‟Armatosuna kombëtare, Ushtrisë, Gjindarmeris,

nëpunsave, profesorave dhe mësuesave tue u

kërkue bashkimin dhe bashkëpunimin e përzemërt

dhe të pakursyeshëm për t‟a shpëtue Shqipninë

nga anarshija, për të mëkambë e për të forcue

Shtetin t‟onë të lirë qi porsa âsht ngjallun rishtas.

Jam i sigurtë se thirrjes s‟eme, qi buron nga nji

patriotizëm e zjartë për shpëtimin dhe naltësimin e

Kombit, për mprojtjen e të drejtave sovrane të

Kombit, do t‟i përgjegjen të gjithë.

Me kët besim të patundun ju ftoj të brohorisim:

Rnoftë Shqipnija Indipendente!



Ç'na mëson eksperienca ?



Rnoftë Populli Shqiptar!



Eksperjenca e kryengritjeve na provon se, sundimi

me terrorizëm âsht sundimi ma i mënimë. Pra i

destinuem të shduket mbrenda pak kohe. Por,

mjerisht, plagët e hapuna prej këtij regjimi tmerri,

nuk mbyllen aq shpejt, se gjaku kërkon gjak dhe,



U përjetsoftë kujtimi i Herojve të Kombit!



Thirrja e Kryeministrit popullit dhe rinis shqiptar,

Tiranë 1943, f. 15-24
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Dokumente Historike

Damnatio Memoriae Akademike

Mbi një Institut Studimesh në Kosovë të vitit 1943

Në datë 9 janar të 1943, në Prizren njoftohet krijimi

i një Qendre të Vogël për Studime Kosovare. Kjo

qendër kishte si anëtarë themelues Sylejman Aliu,

Selman Rizai, Beqir Spahiu, Tahir Zajmi dhe

Ibrahim Femiu. Kryetar i saj u zgjodh Beqir Spahiu

më shumë në cilësinë e Inspektorit Arsimor, pasi

kjo qendër do të funksiononte dhe mbështetej

pranë Inspektorisë Arsimore në Prizren. Qendra



Akademinë Shkencave dhe të Arteve të

Kosovës duket se me simotrën e Tiranës e

bashkon e njëjta patologji: amnezia

retrograde me zgjedhje. Në faqen zyrtare të

Institucionit të lartë kërkimor dhe shkencor

përmendet si zanafillë një Institut Albanologjik

ngritur nga autoritetet pushtuese, për, si e

pranon vetë ASHAK, qëllimet e vetë

pushtuesve.



kishte si qëllim të siguronte mjetet e mundshme që

mësuesit e shkollave fillore në Kosovë të njiheshin

në vend me historinë, gjeografinë apo dialektin e



e Arsimit në Tiranë e gjen nismën me shumë



krahinës.



interes dhe miraton krijimin e saj. Nga kjo Ministri



Koha e studimeve dhe kërkimeve do të niste që

nga vitet e Lidhjes së Prizrenit e deri në vitet 1940,

Kushdo mund të bëhej anëtar i Qendrës, sidomos

arsimtarët e shkollave fillore dhe të mesme por

kryetar do të ishte gjithmonë Inspektori Arsimor

ndërsa si sekretar mund të zgjidhej dhe një jo

arsimtar.



vjen gjithashtu edhe propozimi që kjo Qendër të

dokumentojë në të gjithë krahinën e Kosovës,

krimet dhe vrasjet e shkaktuara nga sllavët në

kurriz të shqiptarëve. Në ndihmë të kësaj Qendre

nga Ministria e Arsimit u dërguan edhe të holla të

cilat do shërbenin për përballimin e shpenzimeve

të para3.



Zyra në të ardhmen parashikonte të hapte degët e

saja në Gjakovë, Pejë, Prishtinë dhe Tiranë duke

shfrytëzuar bibliotekat shtetërore dhe personale që

mund të gjendeshin në këto qytete. Anëtarët

shpresonin që kjo Qendër e Vogël e Studimeve

Kosovare të kthehej në një gur themeli për

përqendrimin e studimeve në të gjitha fushat për

krahinën e Kosovës1.

Me këtë përmbajtje kërkesa për hapjen e kësaj

Qendre



i



përcillet



nga



Inspektoria



Arsimore



1) AQSh. F. 195, V. 1943, D. 8, fl. 2

2) AQSh. F. 195, V. 1943, D. 8, fl. 1

3) AQSh. F. 195, V. 1943, D. 8, fl. 4



2



Prizren, Ministrisë së Arsimit për miratim . Ministria
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Dokumente Historike

1943: Dokumenti i njohjes dhe financimit nga Ministria Arsimit

në Tiranë të Institutit të Studimeve Kosovare
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Ku jeni? Ku Shkoni?

Trakte Antikomuniste

shpërndarë në vitin 1945 nga organizata «Bashkimi Shqiptar»



Vdekje Terroristëve



Lavdi Atdheut

Partizan!



E dimë se vetëm një numër fare i vogël prej jush kanë mbete tashma pa e kuptue të vërtetën. Rendi i ri

qi aq tepër kje zbukurue prej komisarve me ngjyrat ma të bukura qi mund të pjellin mendja, nuk asht tjetër

vetëm një ferr i zi, ku mbretnon vdekja, tortura, plaçkitja indirekte e rrënimi i popullit. Vetëm qorrat,

kriminelat me sy të përgjakun si Mehmet Shehi, Bedri Spahiu e shokë, besojnë ende në prrallat e diktaturës

proletare. Me mija shokë t‟uej, o vllazën, kanë mushë burgje e vorre të reja. Mbar populli shqiptar e mallkon

me zemër emnin partizan. Ku jeni? Ku shkoni? Atdheu vajton për rrugën t‟uej e asht i kërcnuem në të tana

anët prej humnerës qi prisat t‟uej kanë hapë në mes të atdheut t‟onë e të botës liridashëse. Pastroni

ndërgjegjen t‟uej! Hapni sytë.

Lirija demokratike, reforma agrare, qi bashibuzukët e Enver Hoxhës trumbetojnë, asht vetëm shtypje e

shpronësim i popullit. Mos harroni lumejt e mbushun me gjak prej vllazënve kosovar, qi ranë viktima të

terrorit Enver - Tito. Ku asht Kosova? Ku asht Shqipnija?

Lëvizja Kombtare qi do t‟a shpëtoj Shqipnin prej këlshedrës gjakpise e syve të huej lakmues, u porosit:

1) Të rrokni armët e të kërkoni kudo me u bashkue me çetat nacionaliste të cillat në çdo qytet e katund u

presin krah hapët. Populli ka me u dhanë lehtësina.

2) Në asnji mënyrë mos me këthye pushkën kundra nacionalistave.

3) Me sabotue prej mbrendë të gjitha përpjekjet e qeveris ilegale të Enver Hoxhës. Ata qi veprojnë të

kundërtën janë anmiq t‟atdheut, tradhtar të popullit e si të tillë do gjejnë dënimin e meritueshëm.

Rrnoftë Shqipnija!

KOMITETI I LËVIZJES KOMBTARE
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Ku jeni? Ku Shkoni?

Poshtë Komunizmi



Rrnoftë Shqipnija



“BASHKIMI SHQIPTAR”

Popull kreshnik Shqiptar!

Mos gabo me votue për Bishën Komuniste qi paraqitet dita ditës me fytyra të reja! Rueju se don me të rrejte!

Mos votoni për Frontin Demokratik, qi nuk asht tjetër veçse Partija Komuniste e mbulueme nën këtë emën!

Mjaft e ke durue mbi shpinë tande Gjakbasin Komunist! E keni pa gjakun e Herojvet, të cilët sot kanë guxim

edhe me na i dhunue ndër vorre tui shkel mbi ta me shtjelma, e keni pa atë gjatë qi ka shkue rrkaje nëpër

Shqipni! E keni ndie nanat tue vajtue! S‟paku gjamet e tynë, n‟mos paçi dhimbe për Komb tuej, s‟paku gjaku i

Dëshmorëve të ju shtyje me votue Kundra Komunizmit!

Bashkonju me pjesëtarët e organizatës “BASHKIMI SHQIPTAR” e bashkon për të, pse vetëm këjo organizatë

paraqet Shqipnin në realitetin e vet!

A doni ROBNI? Votoni për Komunizëm!

A doni LIRI? Votoni për “BASHKIMIN SHQIPTAR”!

Rrnoftë Shqipnija e Pasterte, e Ndershme, dhe e Madhe!

Rrnoftë “BASHKIMI SHQIPTAR”!



«Mos votoni njerëzit e Frontit [Demokratik] pasi ata vënë në rrezik ekzistencën e Shqipërisë», shkruhet në

një prej trakteve të organizatë «Bashkimi Shqiptar»; dhe në të vërtetë 45 vitet e regjimit komunist u jetuan

rrezikshëm. Duke nisur nga rreziku i aneksimit në Federatën Jugosllave dhe lufta në shkallë të gjerë me

Greqinë, për shkakun e përfshirjes së Shtetit shqiptar në luftën civile të atij vendi; nga rreziku i një pushtimi

sovjetik te dalldia kineze, kur këta të fundit holokaustin bërthamor e shikonin si zgjidhjen e të gjitha

problemeve, dalldi që shënon dhe rastin e parë në historinë e kontinentit ku një vend evropian kthehet në

vasal të një vendi aziatik; dhe për të arritur te finalja e madhe: rreziku biologjik e shëndetësor, shkaktuar

nga uria dhe kequshqyerja. «Fronti» e mbylli përvojën e vet politike duke shkaktuar krizën më të rëndë

humanitare dhe morale në historinë e Shtetit shqiptar, gjithashtu dhe valë emigracioni që prej shekujsh nuk

njiheshin. Paralajmërimi profetik i «Bashkimit Shqiptar»: një argument më shumë për debatin e

autoerotikëve mbi «anët e duhura të historisë»!
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Ku jeni? Ku Shkoni?

Poshtë Komunizmi



Rrnoftë Shqipnija

Shqiptarë për Shqipni demokratike!



Koha e votimeve po afrohet, kur kombi i ynë po hynë për herë e ma thellë nën kthetrat e komunistave!

Popull Shqiptar! Krenët e sotshëm trathëtuen gjakun e dëshmorvet, harruene sakrificat e bame prei teje,

shkelen idealin për të cilin u ba lufta! Sot për ne po sundon diktatura e hekurte e njij klike qi ngrehi kolltuqet

në Tiranë! Popull Shqiptar! A nuk patë me syt e tuej dallaveret e ndryshme qi po luhen mbi kurrizin tand të

kputun nga njerzit e mbrapësht e mizorit e shumta qi kanë kapullue nën maskën e kësaj demokracije të

ndeyt?

Ushtarë! Bij të vendit, pasardhës të Skanderbeut, të Naimit, të Vretos, të Vaso Pashës, Luigj Gurakuqit!

Lufta e juej pesëvjeçare u shke! Shokët tuej të malit, ata qi flitshin e shajshin burokracin, luksin e shpenzimet

e bame mbi kurrizin e popullit, sot qi xunë kolltuqet, ju harruen juve qi me gjak tuej vaditët çdo anë të

Shqipnis! Ndërsa parja e grabitun popullit, shpenzohet kot nder ballo e qefe, ndërsa nder pallate mbretnon

luksi i ndyet e rehatija, vajton n‟anë tjetër katundari i djegun, pa shpi, e me fmij qi i lypin bukë; juve ushtarë, ju

kanë strukun ndër kazerme me nji copë buk të thatë, për mos me i pamun mjerimet e popullit!...

Ku asht pra drejtsija?!!!

Ku asht Kosova Shqiptare? Kosova e Bajram Currit? Ajo ju shit Titos, dhe burrat e sajë u masakruan

rrugash, dhe sot prei frige e tmeri po jetojnë ndër male; luftojnë për liri të vërtetë: Karta e Atlantikut u shkel!

Kombi Shqiptar mbaroj! Në mos e pshtoshi ju vetë!!!

Koha e zgjedhjeve afroi! Sabotoni! Mos votoni për njerzit e Frontit, pse këta e ven në rrezik ekzistencën e

Shqipnis, si tha edhe Radio e Londrës: Të gjithë popujt liridashtës, mbas pesë vjet luftash e sakrificash, se

mbrami patën lirin e dishrueme! Ndërsa populli shqiptar, mbas pesë vjetve luftë e robnije, sot në vend se me

gzue liri, ka ra nën nji robni tjetër: nën terrorin komunist!

Shkodra e herojvet të vërtetë: Oso Kukës, Luigj Gurakuqit, Dom Ndre Zadejes, e Kazavet me shokë, kurr

nuk do të votojë për bishën komuniste! Me votën tande në favor të komunistave ti trathëton vendin, Familjen,

Atdheun! Trathëton gjakun e sa e sa dëshmorve qi dhanë jetën për liri. Trathëtija e njoftun me kohë, u pa

ndër ditët e zeza të 28 Nandorit 1944 ku Enver Hoxha për të muejte me shti në dorë nji pjesë të mshehun

t‟atdhetarve të vërtetë, bani amnisti me të gjithë Shqiptarët, të cilët u rrejtën, ranë në dorë, por kjene torturue,

masakrue e pushkatue! Nji pjesë tjetër kje shtrengue me ikë jashta atdheut! Nji pjesë tjetër jeton prap sot

nder male tue vuejte si gjarpnin nën gur!

Në gjegjen e notave të qeveris qi i bane Britanija e Madhe dhe Shtetet e Bashkueme Enveri mes tjerash

tha: Lirija e shtypit ka me qenë dhe do të jetë nji nder parimet themeltare të demokracis s‟onë!

Po e shef vetë o popull, sa gënjeshtër e poshtër asht kjo! Ku asht lirija e shtypit: as nji revistë opozitare!

Liri fjale? Nji fjalë me e fole kundra dirgjesh nder burgje!!!

Luftonje me çdo mënyrë klikën komuniste! Sabotoni nder vota, mos u frigoni. Në kjofshi të shtërnguem

me votue me zort, hidhnje votën tuej në kutin e abstenimit! Sot ma fort se kurr! As nji nder votime! As nji për

qeverinë komuniste: të gjithë për domkraci të vërtetë!



Nga Lëvizja e Rezitencës “BASHKIMI SHQIPTAR”
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Ku jeni? Ku Shkoni?

Poshtë Komunizmi



Rrnoftë Shqipnija

“BASHKIMI SHQIPTAR”



Popull fisnik Shqiptar!

E ke njoftë mirë Komunizmin për 11 muej rresht! E ke pa sa gjakun e ka në Shqipni! Prandej mos u rrej

me votue për këtë Parti qi sot mundohet me u çfaqe me emna tjerë, d.m.th. FRONTI DEMOKRATIKA qi nuk

asht tjetër veçse bisha komuniste me lëkurë të ndrrueme!

Popull i ndershëm, voto për njatë organizatë e cila nuk këqyrë interesa ase leverti personale, por vetëm

e vetëm të mirën e Shqipnis së dashtun! Këjo organizatë asht “BASHKIMI SHQIPTAR”



Poshtë Komunizmi



Rrnoftë Shqipnija

“BASHKIMI SHQIPTAR”



Vëllazën Shqiptar! Dita e votimeve po afrohet! Qeverija e Partisë Komuniste i ka caktue kandidatët e saj

kundër vullnetit. Në doni me e humbe Shqipnin, votoni për‟ta; përndryshej mos merrni pjesë nder votime pse

këto votime nuk janë të lira. Kandidatët do t‟i zgjedhën populli lirisht. Do t‟i diftojmë gjithë botës se Shqiptarët

nuk kan liri nder votime. Protestoni kundra tyne, pse dhe na kemi protestue pranë Aleatësh të Mëdha AngloAmerikan. Me kambe-ngulje do të qëndrojmë kundra çdo sulmi terrorist qi na paraqet Partija Komuniste.

Ushtri heroike e Bashkimit Shqiptar rri gadi detyrave t‟uaj

Kalonje dorë më dorë.



Poshtë Komunizmi



Rrnoftë Shqipnija

“BASHKIMI SHQIPTAR”



Popull kreshnik Shqiptar!

Mos te ju rreje me maska të reja Partija Komuniste me votue për kë don ajo vete! I keni kuptue rrenat e

saja! E keni provue grushtin e randë komunist qi randoj mbi kurrizin tuej! A thue ma do ta barni? A prap me e

lanë gjakun e dëshmorëvet Shqiptarë me shkue rrkajë nëpër dhe të truem Shqiptar! Mos u tutni me votue

kundra Komunizmit e ashtu të qujtunit FRONTIT DEMOKRATIK, pse vetëm emnin ka ndrrue, se përbrenda

nuk asht tjetër veçse bisha komuniste!

Popull i ndershëm! Voto për njatë organizatë e cila nuk keqyrë interesin a levertin personale, por vetëm e

vetëm të mirën e Shqipnis së dashtun! Këjo organizatë asht “BASHKIMI SHQIPTAR”
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Ku jeni? Ku Shkoni?



Organizata «Bashkimi Shqiptar» u formua në Shkodër në shkurt të vitit 1945. Bërthama fillestare përbëhej

nga nxënësit e Gjimnazit Jezuit dhe të Seminarit Françeskan, por shumë shpjet tërhoqi rreth vetes të rinj

të të gjitha besimeve dhe arriti të shtrihej në Koplik, Dukagjin, Pukë, Lezhë, Mirditë dhe Tiranë.

Udhëheqësit e Organizatës, Gjon Shllaku, Daniel Dajani, Giovanni Fausti dhe Mark Çuni kërkuan të

lidheshin dhe të koordinoheshin me organizatat e tjera që po përpiqeshin të bënin të vetmen gjë të drejtë

në atë moment; ndalimin e vendosjes së diktaturës komuniste. Veprimtaria e Organizatës u intensifikua me

afrimin e zgjedhjeve fiktive të 2 dhjetorit 1945. Drejtuesit kryesor u arrestuan më 27 nëntor, vetëm pak ditë

përpara mbajtjes së zgjedhjeve. Për dënimin e tyre u ngarkua Gjykata Ushtarake e Shkodrës. Ditën e

inskenimit të procesit të 34 anëtarëve të «Bashkimit Shqiptar», më 12 shkurt 1946, autoritetet komuniste

vendore mbushën sallën e gjyqit me turma të eksituara njerëzish të cilët hidhnin parulla akuzuese dhe nuk

lejonin të pandehurit të merrnin fjalën; e gjithë furia e montuar nga komunistët për pak përfundoi në linçimin

e të dënuarve të paracaktuar. Gjyqi farsë përfundoi në tragjedi: 8 dënime me vdekje.

Tetë jetë të shuara dhe qindra të shkatërruara sepse guxuan të pyesnin shoqërinë se ku po shkonte.

Ndoshta trashëgimia më e fortë lënë nga «Bashkimi Shqiptar»!
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Nëntori i Kuq

Për Marcel Proust kujtesa ishte si një farmaci, një

mitologjinë komuniste. E vetmja gjë për t‟u

lloj laboratori kimik ku mund të gjeje droga

shënuar, prodhuar nga komunistët shqiptarë, ishte

qetësuese dhe helme të rrezikshme. Lidhur me të

dërgimi i atyre që sot do të quheshin foreign

shkuarën e afërt (ndoshta dhe jo vetëm),

fighters në Spanjë. Historiografia shqiptare vijon të

shqiptarët duket se janë shtyrë të zgjedhin të

tregohet e pavëmendshme mbi pasojat e kësaj

parat; nëse gjatë diktaturës në këtë sjellje mund të

përfshirjeje, si planin vetjak të individëve – pas

gjejmë një përpjekje vetë motivimi në përballimin e

skizmës Stalin-Tito, “spanjollët” u kthyen, në të

stërmundimeve absurde që jetesa në socializëm

gjithë Lindjen, në gjahun e parapëlqyer të

sillte; sot kjo, gjithmonë e më shumë, merr trajtën e

stalinistëve; e sezoni në Shqipëri vazhdoi deri në

justifikimit për heshtjen dhe bashkëfajësinë në të

gjysmën e parë të viteve ‟80 – ashtu edhe në

ligën që pakkush mund të pretendojë, me të drejtë,

planin shtetëror. Italia që në gjenezën e planeve të

se i shmangej. Aq e ëmbël është fundosja në

veta perandorake kishte vënë theksin mbi

masën veshtullore të harresës dhe të shumicës sa

rëndësinë e çështjes së Adriatikut, çka diktoi

bën të padëshirueshëm çdo zë,

ndërhyrjen e saj në Luftën e

poemën

propagandistike Spanjës dhe nxiti alarmet për një

edhe atë që në mbyllje të Në

«Adalante

kamaradas»,

Mehmet rrethim bolshevik të siujdhesës

përvojës së socializmit, ishte më

i kërkuari. Domethënës është Shehu do ta cilësonte luftën kundër apenine, kryeartikulli i parë i

denigrimi,

parodizomi

dhe fashizmit në Spanjë si një luftë për «Vullnetarit», me autor Longon

shpërfillja

e

debatit

mbi lirinë e Shqipërisë. Në të vërtetë, vështirë se mund të kalonte pa u

himnizimin

e

veprimtarëve përfaqëson një thirrje për sovjetizimin vënë re nga shërbimet.. Kështu

përgjegjës për instalimin e e Shqipërisë.

që masat e fundit parandaluese

diktaturës në Shqipëri. Debati

që do të kishte qenë interesant nëse do të shtyhej

sa të prekte origjinën e luftës komuniste, synimet

dhe

kuptimin

e

nëntorit

të

kuq.

Lëvizja komuniste në Shqipëri, përpara prillit të

1939, ishte thjesht anemike dhe nuk përbënte

asnjë rrezik, rendi publik apo politik, për

Mbretërinë. Aq e vërtetë është sa lëvizjet më të

rrezikshme për të u treguan ato ultranacionaliste,

shiko Delvinën.

Zmadhimi i peshës së

komunistëve, në të vërtetë, nuk është as shpikje

komuniste, ishte vetë regjimi, në përpjekje për t‟u

pozicionuar qartazi, sipas interesave strategjikë,

në kampin anti Komitern, që çdo qëndrimi politik jo

të dëshiruar i vishte petka të kuqe. Nuk është e

tepruar të thuhet që vetëm profili i lartë publik i

vëllezërve Toto bëri qesharake tentativën për ti

etiketuar si komunist, e rrjedhimisht, si ka ndodhur

në shumë raste të tjera, përthithjen e tyre në



të qeverisë shqiptare mund të

kenë pasur efekt ndërkombëtar krejtësisht të

kundërt nga ai i shpresuari. Pushtimi italian, dhe

lirimi i një pjese të mirë të veprimtarëve komunistë

nga autoritetet e reja, logjikisht do të duhet të

sillnin intensifikimin e veprimtarisë së këtyre të

fundit, si planin sasior ashtu dhe atë cilësor. Në të

vërtetë kjo nuk ndodhi. Historiografia komuniste

këtë apati fillestare gjithmonë është përpjekur ta

justifikojë duke vënë gishtin te fraksionizmi,

trockizmi, mungesa e mbështetjes etj., etj.,

megjithëse nuk është fortë e qartë se si një lëvizje

ishte në gjendje dhe mbi të gjitha kishte vullnet të

dërgonte njerëz për të luftuar dhe propaganduar

“lirinë” e spanjollëve”, pa u ndikuar aspak nga

faktorët e sipërpërmendur, dhe nuk ishte aspak në

gjendje të bënte të njëjtën gjë në shtëpinë e vet.

Veprimtaritë e para, që lidhen vetëm me lëvizjen

komuniste, regjistrohen në fillimin e verës së 1941.
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Në qarkun e Fierit, e përmendim për shkak të

rëndësisë që do të merrte ky qark për lëvizjen

komuniste gjatë viteve të luftës, trakti i parë

komunist që do të ndryshonte krejtësisht

dinamikën, do të mbërrinte më 27 qershor. Pak

muaj më vonë do të krijohej dhe celula e parë e

Partisë, aksioni i parë i së cilës do të kryhej më 10

shkurt të 1942 dhe do të ishte lirimi i pesë

komunistëve jugosllavë të internuar në atë qark. E

njëjta gjallëri vihet re dhe në Tiranë: më 28 qershor

të 1941 organizohet një takim ndërmjet Myslim

Pezës, tashmë i kthyer nga arratia e gjatë në

Jugosllavi, dhe Enver Hoxhës, me synim

konvertimin e bandës Peza në një çetë partizane,

pra në formacionin e parë të armatosur komunist.

Mirëkuptimi u arrit më 21 gusht dhe Vasil Shanto

(një komunist sllav) do të emërohej komisar politik i

çetës. Me cilat kredenciale një intelektual thuajse i

panjohur, pa burime financiare dhe pa mbështetjen

e ndonjë organizate të mirëfilltë, u paraqit dhe mori

kontrollin e mjeteve dhe veprimtarisë së një ish të

kërkuari nga drejtësia shqiptare, që më herët nuk

kishte spikatur për ndonjë qëndrim politik

(gjithmonë nëse ishte në gjendje të kishte) të

çfarëdolloj tipi, historiografia ende nuk i ka bërë të

qarta. Ajo çka është bërë e qartë nga historianët e

huaj, ata që nuk vuajnë nga imprinting stalinist,

është pse krejt papritur ndodhi ky përshpejtim

ngjarjesh nga ata që deri në ato çaste, nëpërmjet

bursave studimore në Itali, detyrave të larta zyrtare

dhe gradimeve në ushtri, po vilnin përfitimet më të

mëdha nga regjimi fashist. E gjitha mund të

përmblidhet në dy fjalë: Operacioni Barbarossa.

Deri në ato çaste mes Bashkimit Sovjetik dhe

Rajhut të Tretë ishte në fuqi Pakti MolotovRibbentrop. Pakt që parashikonte se asnjë nga

palët nuk do të hynin në asnjë aleancë që në

mënyrë të drejtpërdrejtë apo jo të drejtpërdrejtë të

vepronte kundër palës tjetër. Stalini, entuziast, do

të jepte dhe fjalën e nderit se Bashkimi Sovjetik

nuk do të tradhtonte kurrë partnerin e vet. Aq

seriozisht e mori paktin e ri Moska sa



“antifashizmi” doli plotësisht nga fjalori i lëvizjeve

komuniste

në

Evropë.

Tipike e raporteve të reja është sjellja e

komunistëve francezë: Thorez, do të dezertonte

nga ushtria duke i bërë thirrje gjithë regjimentit të tij

të bënte të njëjtën gjë. Më tej, udhëheqësi historik i

komunistëve, do të gjykohej dhe dënohej me

vdekje nga gjykatat franceze, por ndërkohë ishte

strehuar në BS, nga e cila do të kthehej vetëm në

përfundim të luftës. Më flagrante është sjellja e

komunistëve francezë në periudhën korrik-gusht

1940, kur arritën një ujdi me pushtuesit e vendit të

tyre për të nxjerrë në shtyp gazetat komuniste të

cilat ishin ndaluar që prej shtatorit 1939, pikërisht

për shkak të bashkëpunimit me forca armike të

Shtetit francez. Kuptohet, në përfundim të luftës,

partia komuniste u përpoq ta fshinte këtë pjesë të

historisë së vet, duke zhvendosur arkivat, e asaj

periudhe, në Moskë, dhe mbi të gjitha duke ngritur

mitin e “partisë së rezistencës” e “partisë të të

pushkatuarve”; sipas tyre plot 750 000 kishin qenë

veprimtarët e saj të pushkatuar nga gjermanët, në

të vërtetë të pushkatuarit në të gjithë Francën

kishin qenë 22 000, dhe jo të gjithë komunistë.

Franca nuk është rast i veçuar; Tito do të

organizonte tubime të dhunshme pro gjermane

duke cilësuar bllokimin e planeve anglo-franceze si

detyrën kryesore të komunistëve ballkanas. Vetë ai

do të udhëtonte me ngut, nga Vjena në Beograd,

për të diktuar mos mbështetjen e komunistëve ndaj

qeverisë antifashiste të Simoviçit, që po përgatitej

të rreshtonte Jugosllavinë në anën e Aleatëve. Në

Rumani, komunistët e përshëndetën aneksimin e

Besarabisë dhe Bukovinës nga ana e sovjetikëve

si lirim nga zgjedha e imperializmit rumun. Në

SHBA, Earl Browder dhe komunistët e tij do të

akuzonin Francën dhe Britaninë si shkaktare të një

lufte imperialiste. Lista e këtyre fluturimeve

pinderike arrin deri në Indi, ku komunistët e atij

vendi do të cilësonin Hitlerin si mik të paqes.
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Kthehemi te viti 1941, Bashkimi Sovjetik nën

e para as nuk skicoi një plan qëndrese të

përparimin, në dukje të pandalshëm, të forcave

armatosur. brenda pak kohësh, nën organizimin

naziste, u gjend në nevojën e dëshpëruar të çdo

jugosllav dhe me mbështetjen financiare, të

lloj ndihme, ku përfshihej dhe lufta guerile në

bollshme, britanike, do të kthehej në një forcë

prapavijat e Boshtit, dhe për këtë do të diktonte

serioze e cila, si është vënë në dukje, vërtet mund

ndryshimin e menjëhershëm të qëndrimeve të

të bënte pak ose aspak kundrejt forcave

lëvizjeve komuniste në kontinent. Kjo pranohet dhe

pushtuese, apo atyre të cilësuara si të tilla, por që

në Rezolutën e grupeve kryesore komuniste në

mund të bënte shumë për të marrë pushtetin në

Shqipëri për krijimin e Partisë, ku theksohet se

Shqipëri. Kjo pika e fundit na nxjerr në një pohim të

sulmin ndaj Bashkimit Sovjetik ndryshoi karakterin

përhershëm, me raste i deklamuar dhe me raste i

e luftës. Në këtë rezolutë në plan të parë del lufta

thënë nën zë, përgjatë gjithë luftës dhe

përkrah BS-së dhe për të përforcuar këtë qëndrim,

ekzistencës së partisë komuniste, atë të karakterit

vetë pushtimi i Shqipërisë cilësohet si një bazë për

të dyfishtë të luftës, pra “çlirimtare” dhe

luftën ndaj sovjetikëve. Ky qëndrim ishte krejtësisht

“revolucionare”. Që në krye të herës veprimtaria e

pritshëm duke parë që në

Partisë

Komuniste

Shqipëri

tashmë

kishin

përqendrohet

te

kundërshtarët

Lufta italo-greke do të kishte qenë një

mbërritur

këshilltarët

politikë,

fillimisht

brenda

rast i mirë për lëvizjen komuniste për të

jugosllavë të cilët partisë së re siguruar

sasi të vlefshme pajimesh radhëve të saj (karakter që u

i dhanë të gjitha parimet luftarake. Mosinteresimi për një lëvizje të ruajt deri në Kongresin e

(ndoshta është mirë të armatosur shfaqet qartazi kur komunistët fundit, disa thonë deri sot),

kujtohet që në vitet e para të e Korçës marrin nën kontroll depot e

dhe më pas te forcat e tjera

pushtimit fashist, edhe pse

armëve, vetëm për t'i dorëzuar te ushtritë politike. Kjo sjellje u bë më e

gëzonin liri thuajse të plotë, greke që përparonin drejt qytetit.

qartë në ditët e fundit të

komunistët në Shqipëri nuk

regjimit fashist, dhe mori

kish përkthyer asnjë tekst

formën e një deklarate, që nuk

thelbësor të ideologjisë të cilës i përkisnin),

mund të keqkuptohej as nga vëzhguesi më i

metodat, strukturat dhe nën strukturat. Historianët

pavëmendshëm, me bombardimin e ndërtesës ku

dashamirës (për të mos përdorur fjalën apologjetë)

zhvillohej Asambleja Kushtetuese e 1943.

në vitet e fundit shpjegojnë lidhjen me PKJ-në si

Mitologjia e komuniste e himnizon aktin, që nga

një lloj pashmangshmërie për shkak të afërsisë

pikëpamja luftarake apo materiale pati ndikime

territoriale dhe një pamundësie të lëvizjeve apo

qesharake, nga ana politike jo dhe aq. Asambleja

organizatave të tjera të huaja komuniste për ti

drejtohej nga individë që gjatë pushtimit italian

ardhur në ndihmë lëvizjes në Shqipëri. Në të

kishin qenë të burgosur politikë të këtyre të fundit,

vërtetë për një shqiptar të kohës, disi të

disa prej ditës së parë të pushtimit, kështu që

vëmendshëm ndaj aktualitetit, infiltrimi jugosllav

minimi i autoritetit të tyre ishte prioritet. Nga ana

nuk do të përbënte motiv habie; në vitet ‟30 në

tjetër, një prej detyrave që Asambleja i vendoste

shtypin e Tiranës do të shfaqeshin artikuj ku

vetes ishte përgatitja e vendit për tavolinën e

përmendej se Jugosllavia përgatiste veprimtarë

paqes ku do të caktohej rendi i ri në Evropë (nëse

komunistë për ti dërguar, me shërbime

do t‟i jepnin vetes lirinë artistike që përdorin

diplomatike, në Itali, Bullgari dhe Shqipëri.

politikanët e majtë dhe historianët apologjetë,

Kështu, lëvizja anemike dhe përgjithësisht e

asgjë nuk do të pengonte pohimin se në çastin e

pandjeshme ndaj pushtimit italian, që në mbi 800

parë që dara gjermane do të lirohej, këto autoritete
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nuk do të kishin qenë të pandjeshëm ndaj idesë

autoriteti politik antikomunist në Shqipërinë e

për tu shpallur luftë këtyre të fundit, kuptohet nëse

veriut, që supozohet, me mbështetjen britanike

ngritja e strukturave shtetërore do të kishte qenë e

(supozim shumë i largët, shtojmë ne, duke parë

suksesshme, kuptohet, duke e rreshtuar kështu

braktisjen e Polonisë) të cenonte mbizotërimin

vendin zyrtarisht me Aleatët), tavolinë në të cilën

komunist, duke i shtyrë në pranimin e

Mbretëria Shqiptare do të paraqitej edhe duke

kompromiseve që binin ndesh me pozicionimin

pasur kontrollin efektiv të kufijve të rinj. Sigurisht

politik dhe territorial që instruktorët e PK-së

që pozita ndërkombëtare e Shqipërisë dhe kufijtë e

synonin të vinin në jetë. Pra, mund të thuhet se

saj hynin në sferën e interesave të drejtuesve të

qëndresa komuniste (për t‟u mos u ngatërruar dhe

vërtetë të PKSH-së; veç aktit demonstrativ,

as përzier me qëndresat e tjera që zënë fill në 9

komunistët cenuan pozitat ndërkombëtare të

prill 1939), karakterizohet nga një fazë e gjatë

vendit duke mos i shpallur luftë Gjermanisë, as

fillestare bashkëjetese me autoritetet fashiste që u

pasi u vetëquajtën qeveri e ligjshme, ndërsa

pasua nga një përshpejtim politik dhe ushtarak në

çështjen e kufijve e zgjidhën duke marrë pjesë në

vartësi të interesave ushtarake sovjetike dhe më

mënyrë aktive në kthimin e tokave të liruara

pas të interesave politike që ndërthureshin me

Jugosllavisë.

planet

e

komunistëve

jugosllavë,

jo

Më lartë folëm për minimin e

domosdoshmërish të koordinuara

«Partizanët merreshin më tepër

autoritetit,

është

mirë

të

me Kremlinin, për riorganizimin

me rivalët e tyre sesa me armikun»

theksojmë se kundërshtarët

gjeopolitik të Ballkanit. Plane që

Gjenerali

Frank.

E.

W.

Simpson

politikë, shqiptarë, u kthyen në

si parakusht kishin realizimin e

Drejtor i operacioneve ushtarake në

shënjestrën e parapëlqyer të

një revolucioni, apo imitimi të tij,

War Office britanike.

makinës

së

propagandës

komunist në Shqipëri dhe ngritjen

komuniste, duke filluar me

e përvojave të përbashkëta me

gazetat, buletinet, shfaqet dhe

jugosllavët. Revolucion që për

skeçet e improvizuara e për të arritur te pajisjet e

komunistët triumfoi me përfundimin e luftës së

grabitura të Radio Korçës, që u përdorën për

quajtur nacional-çlirimtare, dhe që nga e cila ishte

denigrimin e kundërshtarëve politikë. Mjafton të

i pandashëm. Mbizotërimi i plotë i jugosllavëve në

kujtojmë se gjatë luftës, në shtypin komunist,

vitet e pas luftës, veçimi nga kombet e qytetëruara

emrat që më shpesh përmenden janë ata të

dhe pilotimi i Shqipërisë drejt federimit me

politikanëve shqiptarë antikomunist, dhe jo të

Jugosllavinë, nuk bën gjë tjetër veçse konfirmon

oficerëve apo civilëve gjermanë të gjendur në

këto pohime. Mos kurorëzimi i natyrshëm i

Shqipëri. Propaganda ishte vetëm njëra anë, ana

mekanizimit që u vu në lëvizje me 8 nëntor 1941

tjetër ishte sforcimi i armatosur kundër forcave të

ishte rezultat i përplasjeve të brendshme të

tjera shqiptare; oficerët anglezë shpesh do të

sllavëve brenda bllokut të vendeve që kishin vënën

ankoheshin se armët, fondet dhe njohuritë e tyre

nën zgjedhë, asgjë me tepër. Ndërgjegjësimi mbi

nuk viheshin në shërbim të luftës kundër

natyrën e lëvizjes komuniste do të ishte helmi i

Gjermanisë, por për të goditur forcat nacionaliste,

rrezikshëm i kujtesës tonë, një helm, si ndodh

atyre që dukeshin të palëkundura në çështjen e

shpesh, me veti imunizuese, i cili më shumë se

kufijve të rinj të Mbretërisë. Në këtë kuadër hyn,

kurrë bëhet i nevojshëm, jo për të qëndruar në

pra të luftës për pushtet, hyn dhe sforcimi material

emër të lirisë përballë fotografive në bulevard më

dhe njerëzor i muajit nëntor 1944, për të

shumë sesa për tu thelluar në dinamikat e reja në

mënjanuar, si pranojnë vetë udhëheqësit

siujdhesën tonë.

komunistë, të mundësisë për ngritjen e një



Arian Tomori
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1943: Procesverbali i dënimit të tre shtetasve shqiptarë

nga gjykatat e improvizuara komuniste



Nr. 6 (MMXIX) | 20



Drejtësi Revolucionare

1943: Procesverbali i dënimit të një shtetasi shqiptar

nga gjykatat e improvizuara komuniste
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Drejtësi Revolucionare

1943: Procesverbali i dënimit një shtetaseje shqiptare

nga gjykatat e improvizuara komuniste
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1943: Procesverbali i dënimit të dy shtetasve shqiptarë

nga gjykatat e improvizuara komuniste
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Sjellja kriminale është karakteristikë e komunizmit,

pavarësisht se fshehur pas institucionalizimit të tij. Në

çdo periudhë apo fazë të zhvillimit të tij, ky virus ka

përdorur mekanizma apo togfjalësh për ta bërë “të

drejtë” krimin, por në fund kishte gjithmonë një, njëqind

apo mijëra të vdekur. Të vdekurit prej komunizmit

tashmë janë kthyer në shifra, këtu e anembanë.

Keqardhje për ata jashtë, por viktimat këtu brenda na

trazojnë stomakun, na kërcasin dhëmbët dhe grushtet

mbledhim. Paskemi qenë gjithmonë në luftë. Dikush

mori një status të persekutuari, dikush një pension,

dikush dhe kapital politik dhe çdo gjë u mor (lexo u

lejua) nga krimbat që kishte lëshuar kërma e kuqe.

Asgjë nuk u dha falas. Habia më e madhe është që

shpagimin për jetën e marrë nga kolera e kuqe e “fituan”

vetëm ata që u vranë, përdhunuan, torturuan, humbën

shpresën, vdiqën burgjeve, nuk panë më fëmijët, gruan

e nënën, pas datës 29 nëntor 1944. Të gjithë ata që u

vranë dhe u zhdukën para kësaj date sot nuk

numërohen në asnjë statistikë.

Dokumentet

që

prezantuam

më

lartë

janë

procesverbale e të mbajtura nga “gjyqi ushtarak

Brigadës së I-rë”, asaj brigade që sipas David Smajlit

mbahej në dispozicion për të luftuar kundërshtarët

politikë shqiptarë, mbi dënimin me vdekje të shqiptarëve

me akuzën e bashkëpunimit me armikun. Gjyqi

përbëhej nga tri anëtarë, dy prej të cilëve ishin drejtues

dhe i treti partizan i thjeshtë. Në dy prej këtyre

procesverbal/vendim dënimi me vdekje në cilësinë e

drejtuesve të “brigadës” si nën komisar i saj ka firmosur

edhe Sali Murati ndryshe Dushan Mugosha. Pas

shqyrtimit të këtyre dokumenteve disa pyetje gjejnë

vend.

1. Ligjshmëria e këtyre Gjyqeve për dënime me vdekje.

A mund të quhet i vlefshëm ky gjyq? A kanë autoritetin

për të dënuar njerëz me vdekje anëtarët e këtij gjyqi?

Gjyqet partizane u ngritën me urdhër të Komandës së

Shtabit të Përgjithshëm të UNÇ-së, pra strukturës

ushtarake të drejtuar nga Partia Komuniste, në gusht të

vitit 1943. Në këtë urdhër saktësohet se gjyqet ishin të

auto-legjitimuara të viheshin në veprim në rastet e

spiunazhit në favor të armikut, tradhtisë ndaj Luftës

nacional-çlirimtare

(pra

strukturave

të

Partisë

Komuniste), pengim të Ushtrisë nacional-çlirimtare dhe

për krime politike. Dënimi i parashikuar për këto vepra,

që janë subjekt për një interpretim mjaft të gjerë, ishte ai

me vdekje. Çështja, kuptohet nuk ndalej aty, komunistët

shfaqën që‟ në embrion një tipar që do të shoqëronte

gjithë regjimin e tyre: dënimin e familjarëve. Në Urdhrin

dhe Rregulloren e organizmit ushtarak në prapavija

(gusht, 1943) parashikohej dënimi me vdekje i

familjarëve të të akuzuarve për vrasje politike nëse i

akuzuari nuk dorëzohej, thënë ndryshe, mungesa e



procesit për një të akuzuar, me apo pa të drejtë,

përkthehej në vendim gjyqësor për familjarët e tij.

Përndjekja e familjarëve mundësohej edhe nga fakti që

rregulloret parashikonin që këto organizma “ushtarakë”

ushtronin veprimtarinë e tyre dhe kundrejt civilëve, pra

njerëzve që nuk ishin përfshirë në asnjë shkallë apo

mënyrë në veprimtaritë luftarake. Drejtësia e këtyre

dënimeve, si saktësohej në Rregulloren mbi Grupet

partizane (17 gusht, 1943), do të shihej simbas

efektit

që ka bërë ndër partizanët.

Këto tre rregullore dhe vendime të “Shtabit” që

përmendën përbëjnë edhe të gjithë bazën ligjore mbi të

cilën nisën ushtrimin të ashtuquajturat gjyqe partizane.

Sipas

historiografisë

komuniste

kjo

mungesë

legjislacioni plotësohej nga ndërgjegjja juridike e

formuar gjatë luftës kundër pushtuesit. Ndërgjegje që në

shumicën e rasteve fillonte dhe mbaronte me, në stilin e

spastrimeve të mëdha staliniste, në shtrëngimin, me të

gjitha mjetet, e të akuzuarit për pranimin e fajit dhe më

tej ekzekutimin e tij.

Si përfundim: autoriteti i vetëm i këtyre trupave gjykuese

buronte nga vendimet e një force politike që nuk kishte

asnjë legjitimim tjetër përveç armëve. Në mënyrë

arbitrare këto organe “ushtarake” shtrinin pushtetin mbi

civilë që nuk ishin në dijeni, nuk njihnin dhe nuk

pranonin veprimtarinë, rregulloret, vendimet dhe parimet

e Partisë Komuniste dhe organeve të saj. Proceset

zhvilloheshin pa një kuadër ligjor të saktë, nxitimthi dhe

pa mundësi mbrojtje nga ana e të akuzuarve, duke

shkelur kështu edhe ato garanci ligjore që Shteti

shqiptar i para 1939 ofronte. Si të tilla. Jo vetëm që

proceset janë të pavlefshme, por familjarëve të

mbijetuar u lind e drejta për rehabilitimin moral të të

afërmve vrarë nga komunistët. Arsyeja pse kjo nuk

ndodh është e njohur dhe lidhet me përpjekjen e të

majtës për të krijuar një dallim etik mes komunizmit dhe

regjimit të tij, mes diktaturës dhe të ashtuquajturës luftë

nacional-çlirimtare, mes pastërtisë së idealeve dhe

degradimit të tyre nga një grup i kufizuar njerëzish.

Dallim që shërben për të arritur atë epërsi morale që

gjithmonë ka arritur ta përkthejë në epërsi elektorale.

Dallim që në të vërtetë është një butafori patetike.

2. Pse Dushan Mugosha përdor nofkë për të firmosur

dënimet dhe anëtarët e tjerë jo. Nëse këtë e bëri për

çështje “konspiracioni” ashtu siç kishin dëshirë të gjithë

të jashtëligjshmit, pse nuk e bëri dhe Mehmet Shehu.

Të gjithë anëtarët e tjerë nuk kanë përdorur nofka, pra

konspiracioni nuk ka qenë shqetësim. Dushani ka

përdorur nofkën e tij, sepse askush përreth nuk duhet të

kuptonte etninë e vërtetë të Dushanit dhe kjo për arsyen

që këto gjyqe bëheshin publike dhe kishin si qëllim

vetëm të terrorizonin popullsinë por dhe vetë partizanët,

sidomos pas shpalljes së mobilizimit.
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Tok’e Xanum



Një pjesë e politikanëve të nivelit të lartë dolën

“shqiptaromadhi”, dhe kjo, sidomos në kuadër të të

kundër, dikush arriti të pohonte se për atë arsye

parit manifestin internacional të organizuar, i

bojkotoi ndeshjen përuruese, vendimit të FSHF-së

shtynte të ishin edhe më të kujdesshëm. Nuk

për lëshimin me qira të emrit të stadiumit të ri në

mund të përdorej as emri i ndonjë udhëheqësi

Tiranë. Argumenti i përdorur është krejtësisht i

komunist të huaj, si do të bëhej më vonë me vepra

respektueshëm: disa vlera që lidhen me identitetin

industriale apo dhe me qytete të tëra, pasi do të

nuk janë në shitje! Kuptohet, nuk do ishte e

deklaronte orbita të cilat mund të shkaktonin

ndershme të mos pranohej, disa qëndrime janë të

fërkime. Kështu që emri që realisht u përzgjodh

nxitura e përforcuara nga mëri personale, që si

ishte thuajse i përkryer. U përzgjodh një anëtar

rëndom është në praktikën e klasës politike

themelues i partisë në pushtet, anëtar i Komiteti të

maskohen në nivel parimor, i cili duhet të përfshijë

parë Qendror që, për më shumë kishte rënë pas

gjithë opinionin botor, çka falë aradheve të

një përpjekjeje të armatosur me trupat fashiste.

lakenjve digjital, përgjithësisht arrihet. Por, të

Nuk mohohet që një anëtar i Komitetit Qendror i

mbetemi në pikën e deklaruar

rënë gjatë luftës ishte një letër

Sot

rreth

30%

e

shkollave

9-vjeçare

të

“disa vlera nuk shiten”. Vlera,

e mirë kredenciale për partinë

Tiranës

mbajnë

emra

partizanësh

apo

në këtë rast, përfaqësohet nga

më të re, më të vogël e më pa

emri i stadiumit të shembur. propaganduesish të Partisë Komuniste në përvojë nga të gjitha simotrat e

Shqipëri.

Një këqyrje e arsyeve që çuan

rajonit, aq më shumë e përdor

në përzgjedhjen e emrit me të

në një ngjarje që do të tërhiqte

cilin u pagëzua stadiumi i shembur mund të jetë e

vëmendjen ndërshtetërore, si ishte Kupa

dobishme për të kuptuar “vlerat” për të cilat po

Ballkanike. Por, përzgjedhja e bërë ishte e

flitet.

përkryer të paktën edhe arsye të tjera, më të

Stadiumi u bë i gatshëm për përdorim me

qenësishme: regjimet komuniste dallohen nga

rastin e zhvillimit të Kupës Ballkanike më 1946,

rikrijimi i historisë. Rikrijim që kalon edhe nga

dhe sigurisht që duhej pagëzuar. Në botën e

ngritja e miteve komuniste dhe ngurtësimin e tyre

sportit shqiptar ende nuk ishte krijuar një panteon

në

emërtimet

e

institucioneve,

rrugëve,

nga ku mund të dilte një emër për stadiumin, si

ndërmarrjeve, lagjeve dhe objekteve me rëndësi të

ndodh sot me shumë objekte sportive lokale, por

veçantë, duke vendosur kështu një vulë të thatë në

edhe në mund të gjurmoheshin emra të tillë me të

përditshmërinë dhe në kujtesën e njerëzve, duke

gjitha gjasat do u përkisnin klasave të përmbysura,

krijuar kështu lidhje të shumëfishta të njerëzve me

gjë që i s‟kualifikonte pa diskutime të mëtejshme.

regjimin dhe ideologjinë e tyre. Kjo sjellje bëhet

Kuptohet, nëse sporti nuk kishte një panteon e

edhe më e dukshme nëse vërejmë që pjesa e

njëjta nuk mund të thuhet për Kombin, por flasim

stërmadhe, sidomos e institucioneve arsimore, do

për kohëra kur lista e personazheve kombëtarë të

të emërtohen sipas mitologjisë komuniste, duke ju

meritueshëm për vëmendje, nga ana e qeverisë,

ofruar kështu të rinjve një tipat identifikimi dhe mbi

shkurtohej dita ditës, shtrati i prokrusitit punonte

të gjitha modeli sjelljeje që duhet të shërbente si yll

me ritëm të plotë. Në sytë e regjimit të ri, edhe në

polar i jetës së tyre. Stadiumi më i madh në vend,

kuadër të “integrimit” në Jugosllave, çdo kush

në këtë këndvështrim, merrte rëndësi të dorës së

mund të ishte fajtor për “shovinizëm” apo

parë, për shkak se aty do të zhvilloheshin
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veprimtaritë masive të rinisë. Nga ana tjetër,

stadiumi, që në zanafillat e tij historike, si vend i

tubimit të popullit, përmban një potencial opozitar

ndaj çdo regjimi (për Mehdi Frashërin mund të

quheshim një vend i qytetëruar vetëm kur

udhëheqësi i vendit të zbriste nga zyra dhe të ulej

në shkallët e një stadiumi i vetëm, i pashoqëruar),

petku ideologjik që i vihej, jo vetëm nëpërmjet

emërtimit por dhe modifikimit të mëvonshëm të

fasadës me vepra të realizmit socialist, tentonte të

mbyllte apo të bënte të huaj edhe ato pak hapësira

botore lirie mendimi që i mbeteshin individit.

Ajo që sot quhet “vlerë”, në të vërtetë ishte

një operacion i mirë menduar në vazhdën e

përpjekjeve për formimin e atij që rezultoi

eksperimenti më i kobshëm i shekullit të kaluar;

njeriu i ri socialist. Pretendimet se emërtimi tashmë

është tashmë është i përthithur të bën të

buzëqeshësh kur kujton që askush nuk përmend

më «Ruzhdi Bizhutën», e aq më pak «17

Nëntorin», «Yllin e Kuq», «Lokomotivën» apo

«Traktorin». Diskutimet mbi emrin, veshur me

çfarëdolloj petku, fshehin përpjekjen për të

shpëtuar, sa mund të shpëtohet, atë vulën e thatë

ideologjike që përmendëm, me të cilën ideologjia

komuniste shënoi të gjitha hapësirat botore të

vendit, për të tejçuar kështu hegjemoninë kulturore

dhe historike të së majtës. Nuk mund të thuhet që

kjo sjellje e të majtës nuk ka qenë e pafrytshme;

në vend të diskutohej mbi emërtimet e shkollave

sipas mitologjisë komuniste, «1 Maji», «Vasil

Shanto», «Sabaudin Gabrani», vetëm për të

përmendur disa, e gjejmë veten të diskutojmë në

duhet stadiumi i ri të mbajë emrin e themeluesit të

partisë që instaloi diktaturën në këtë vend. E gjitha,

vërtetë, është çështje vlerash.



Bardhyl



Nuk ka një datë çlirimi

Nuk ka një datë çlirimi... dhe pa komplekse bashkëpunimi



Nuk ka, nuk ka sepse duhet të ekzistojë një pushtim. Shqipëria nuk u pushtua nga ushtria gjermane,

nuk u pushtua ashtu si Serbia. Në rastin e kësaj të

fundit, ka një akt pushtimi publik. Për Shqipërinë ky

akt nuk ekziston, prandaj Shqipëria nuk u quajt

asnjëherë zonë e pushtuar. Shteti Shqiptar, si një

shtet i njohur ndërkombëtarisht, pas shtatorit të vitit

1943 deklaroi publikisht asnjanësinë në konflikt për

disa zona shumë kilometra larg Tiranës. Kush

shpërfill vendimet e Asamblesë Kombëtare dhe

Qeverinë që doli pas saj me argumentet se nuk u

njoh nga asnjë shtet i huaj, duhet të kujtojë Kuvendin e Vlorës dhe Qeverinë që doli prej saj.

Asnjë nga qeveritë nuk u njoh në momentin e krijimit dhe asnjë nga aktet e tyre. Por kjo nuk e pengoi ekzistencën dhe detyrimin e shteteve të huaja

ta njihnin më vonë Qeverinë e Vlorës.

Një nga karakteristikat e shteteve evropiane me

Anglinë e Francën në krye është anti vetëvendosja. Çdo shfaqje e tillë është luftuar dhe

shpërfillur (mos njohur). Qytetërimi dhe institucionet shtet formuese duhet të vinin nga Perëndimi,

një princ apo një mbret i huaj apo një Komision

Kontrolli. Prania e ushtrisë gjermane në Shqipëri

ishte e rregulluar nga marrëveshjet që Shteti

Shqiptar kishte me Shtetin Gjerman. Çmenduria se

kur u largua gjermani i fundit është parodia historike (e cila duhet shtuar si temë studimi tek

makrombipopullimi historiano neogjeologjik) midis

mbështetësve të anglo-frankëve dhe mbështetësve të serbo-rusëve. Të parët të kuq të dalë boje, të dytët të kuq diarreje.

Po. Bashkëpunuam me gjermanët. Bashkëpunuam

se ishte rruga e vetme kundër sllavëve dhe virusit

që po përhapnin. Çdo shqiptar atëherë kuptoi dhe

dalloi që bashkëpunimi me gjermanët dhe jo angloruso-franko ishte çështje mbijetese për ta. A nuk

provoi e ardhmja të njëjtën gjë. A nuk i dha e

ardhmja të drejtë Xhaferr Devës e Ago Agajt?! Nuk

ka një rrugë të mesme. O ke bashkëpunuar me

gjermanët kundër komunistëve ose nuk ke. Të

bashkëpunoje me terroristët anglezë e francezë

ishte një turp për shqiptarët. Të bashkëpunoje me

kategorinë më të ulët në zinxhirin ushqimor,

sllavët, është turp të shkelësh gjakun tënd. Nuk ka

asnjë kompleks. Bashkëpunuam me gjermanët

kundër fundërrinave. Na bën me nder.
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Reaksionari

Nicólas Gomes Dávila

Escolios a un texto implícito



- Një masë homogjene nuk kërkon liri. Shoqëria

hierarkike nuk është thjesht e vetmja në të cilën

njeriu mund të jetë i lirë, por edhe e vetmja në të

cilën ndjen shtysën por të qenë i tillë.



- Ata që justifikojnë poshtërsinë e tyre morale duke

u quajtur “viktima të rrethanave” janë socialistë

doktrinar.

Socializmi është filozofia e fajësimit të tjetrit.



- Liria nuk është një qëllim por një mjet. Ata që

shohin si qëllim, në çastin që e

arrijnë nuk dinë ç’të bëjnë me

të.



- Kush mbron gjërat që ekzistojnë lufton për diçka

konkrete: një privilegj, një

strukturë shoqërore, mishërimin e

një të mire; përkundrazi, kush për

lufton për një program abstrakt

mund të besojë se mbron

universalen.

Njeriu i majtë beson se është

bujar për shkak se qëllimet e tij

janë konfuze.



- Vetëm liria i vë fre veprimeve

të paligjshme të injorancës.

Politika është shkenca e

strukturave sociale të

përshtatshme për bashkëjetesën

e qenieve injorante.

- Një “shoqëri ideale” do të

përfaqësonte varrezën e

madhështisë së njerëzimit.

- Në përmbyllje të çdo

revolucioni revolucionari u

mëson të tjerëve se revolucioni

i vërtetë do të jetë revolucioni i

nesërm.

- Revolucionari shpjegon se një i poshtër ka

tradhtuar revolucionin e djeshëm.

- Parlamentet demokratike nuk janë vendet ku

debatohet, por vendet ku absolutizmi popullor

regjistron ediktet e veta.



- Për aristokratin dashuria për

popullin është e natyrshme.

Demokrati nuk e do veçse

përgjatë periudhës elektorale.

- Lëvizshmëria sociale sjell luftën

e klasave. Armiku i klasave të

epërme nuk është i ulëti që nuk ka

asnjë mundësi për të ngritur, por ai që nuk arrin të

ngrihet kur të tjerët ngrihen.

- Një lloj e folure shpërfillëse për popullin shfaq

plebeun e maskuar.

- Njeriu mendon se pafuqia e tij është masa e të

gjitha gjërave.



- Borgjezi dorëzon pushtetin për të shpëtuar paratë;

pastaj dorëzon paratë për të shpëtuar kokën; dhe në

fund e varin.



- Vegjëlia admiron më shumë atë që është konfuze

se sa atë që është e ndërlikuar.



- Marksistët e përkufizojnë borgjezinë nga ana

ekonomike për të fshehur faktin që i përkasin asaj.



- Pasi diskreditoi virtytet, ky shekull ja doli të

diskreditonte edhe veset.



- Refuzimi për të admiruar është vula e egërsirës.
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- Frazat janë guralecë që shkrimtari hedh në

shpirtin e lexuesit. Diametri i rrathëve që

shkaktojnë varet nga përmasat e pellgut.

- Të kesh të drejtë është një arsye më shumë për të

mos pasur sukses.



- Dhuna nuk është e mjaftueshme për të shkatërruar

një qytetërim. Çdo qytetërim vdes për shkak të

indiferencës së tij ndaj vlerave të veçanta që ka për

themel. Çdo katastrofë është katastrofë e

inteligjencës.



- Përqafimi i vërtetë i një ideje tejkalon çdo

motivim psikologjik apo social.



- Një skllavëri pa padron, kjo do të jetë shoqëria e

së ardhmes.



- Feja nuk lindi nga nguti për të siguruar një

solidaritet social, dhe as katedralet nuk u ngritën

për të zhvilluar turizmin.



- Të cilësosh sociale ato probleme që varen nga

vetë natyra e njeriut shërben vetëm për të krijuar

iluzionin se mund të zgjidhen.



- Çdo gjë është banale nëse universi nuk përfshihet

në një aventurë metafizike.



- Injoranti mbush boshllëqet e arsyetimit të tij me

taborë emrash të famshëm.



- Sa më të rënda problemet aq

më i madh është numri i të

pavlershmëve që demokracia

grumbullon për t’i zgjidhur.



- Problemi i vërtetë nuk kërkon të zgjidhet, por të

jetohet.



- Shpresuesit e një qytetërimi

“racional” paramendojnë një

kasaphanë.



N. G. Dávila cilësonte aforizmat e tij si

një manual shpirtëror për kohët e

triumfit të mungesës së respektit dhe

të retorikës barazimtare.



- Ç’vlerë ka që historiani të thotë atë që bëjnë

njerëzit por nuk di të tregojë se çfarë ata ndiejnë?

- Të mendosh njësoj si bashkëkohësit është receta

për begatinë dhe idiotësinë.



- Nuk kalohet nga një sistem

kategorish historiografike te

tjetri nëpërmjet dokumenteve të

reja, por nëpërmjet historianëve



të rinj.

- Ata që gabojnë pjesërisht na nervozojnë ndërsa

ata që gabojnë plotësisht na argëtojnë.

- Duke përdorur vetëm kategoritë marksiste nuk

shpjegon dot as marksizmin.



- Të edukosh njeriun do të thotë t’i pengosh

“shpalosjen e i lirë të personalitetit”.

- E gjithë letërsia është bashkëkohore për lexuesin

që di të lexojë.

- Budallait interesohet për idetë e të tjerëve vetëm

kur këto cekin vuajtjet e tij personale.

- Autenticiteti intelektual ka për çmim atë të të

dukurit i pandjeshëm dhe egoist.

- Nuk ka gjë më të rrezikshme se sa të zgjidhësh

problemet kalimtare me zgjidhje të përhershme.



Përkth. Red.
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